

编者按:近年来,我市政法系统先后涌现出了一批先进典型。为弘扬先进典型精神,促使广大政法干警学有榜样、做有标杆、干有方向、赶有目标,积极营造崇尚先进、积极向上、争创一流的工作氛围,增强爱岗敬业的光荣感、责任感和使命感,凝聚政法队伍合力,推动我市政法工作高质量上台阶,市委政法委组织开展“政法系统先进典型集中宣传月”活动。本版将陆续刊登“政法先锋”典型事迹。



他是一名“90后”民警,社区工作中,他走村入户,了解民意、为民排忧解难、做群众贴心人,为黑户解决难题。案件侦查中,他潜心钻研、沉着应对、成功抓获持刀抢劫犯罪嫌疑人。他就是优秀“90后”民警邓宁然。

投身基层,做群众身边的热心人

公安社区工作琐碎繁杂,邓宁然却总能将群众的获得感和幸福感当做检验自己工作的标准。在担任社区民警期间,一次入户调查中,邓宁然了解到薛庄村村民李某夫妇13年前收养了一名女弃婴,到了上初中的年龄却一直无户口。

得知这个情况后,邓宁然四处走访,和村民到南京寻找当年一起打工的工友核实情况,确认了女孩不是被拐卖,而是被遗弃的。随后他又找邻

里乡亲了解十多年来李某夫妇照顾女孩的情况,到卫生院调取女孩的疫苗接种记录,提取了小女孩血样,申请DNA实验室进行部库比对。他第一时间与市公安局户籍管理部门汇报,了解到薛庄村村民李某夫妇13年前收养了一名女弃婴,到了上初中的年龄却一直无户口。

前后历时半年,做了数十份笔录,邓宁然终于为没有户口“小绿”报上了户口。当他给李某夫妇递上户口簿的那一刻,心中充满了为群众排忧解难的满足。

肝胆相照,做百姓身边的守夜人

邓宁然和同事关注盗窃等侵财类民生案件,通过摸排调查、警种合作、串并案件,破获了一系列刑事案件。2016年3月份,邓宁然接到一起持刀抢劫的警情,迅速出警,3名男子

邓宁然:做优秀的“90后”人民警察

在超市行窃被群众发现。面对持刀犯罪嫌疑人,个头矮小的邓宁然没有畏惧。

他抄近路截住了一个犯罪嫌疑人,然后把他控制住。随后在一个居民家中,邓宁然他们成功制服了手持匕首的犯罪嫌疑人。

从接到报警,到抓获持刀抢劫的犯罪嫌疑人,邓宁然和同事仅用了半个小时,正是这犹如雷霆之势的抓捕,让犯罪分子无处可遁。

钻研法律,做同事身边的有心人

面对取得的成绩,邓宁然没有停滞不前,努力做好社区工作的同时,没有局限于现有的工作分工。业余时间,他钻进档案室,通过查阅前人办理的案卷,不断学习各类案件的办理流程。他对刑侦工作和法律有浓厚的兴趣,并能将兴趣化为动力,在工作中不断钻研摸索,不断提高自身的法律素养与办案业务能力。通过自学,他一次性通过了司法考试,并获得公安部高级执法资格。

张桥镇地处城郊结合部,每年的治安、刑事案件数比较多。同时,在无纸化办公、案件流程网上操作和执法办案规范化等这些新形势下,需要年轻的民警发挥所长。每当遇到办案民警不足需要抽调其他人员时,他把握机会学习与锻炼自身办理案件的能力。通过不断学习,他很快成为所里办案的骨干,担任了法制员一职。对全所的执法

办案进行把关,同事或其他单位的民警遇到案件中的疑难问题,也经常会与他探讨,每当遇到复杂案件,所领导也都往往想到他。

凭借一定的法律功底和踏实能吃苦的工作精神,邓宁然多次被市局抽调,参与办理了一系列专案。在近年来泰兴最大的组织卖淫案件、全省第一批利用邪教组织破坏社会秩序案、泰州地区一起“全范围教会”邪教案件中,都有他的身影,他的工作表现也获得了业务部门负责人的广泛认可。

刑侦工作除了需要有钻研精神外,更需要非凡的勇气。从警5年多来,邓宁然一直没有放下过案件办理,多次有惊无险,多次近距离直面危险。

邓宁然说,他是农家子弟,能够成为一名人民警察,感到无比自豪,不管在什么岗位,都要尽职尽责把工作做好,才对得起自己的良心,对得起身上这身警服。工作5年多来,他参与破获各类刑事案件100余起,办理各类行政案件200余起,化解民事纠纷260余起,2016年获评“泰兴公安十佳青年民警”。

投身基层、做群众身边的热心人,肝胆相照、做百姓身边的守夜人,把成长的根深扎在基层土壤里,努力做一名合格优秀的“90后”人民警察。邓宁然是这么讲的,也是这么做的。



她是优秀军转干部,她是“泰州最美警察”,她是市级机关“身边最美党员”,她爱岗敬业,牵头负责的业务工作始终名列泰州前茅;她无私奉献,出色地完成各项工作任务,为维护社会稳定作出了积极贡献。她多次在省公安厅组织的业务考核竞赛中取得出色成绩,受到上级公安机关表彰……她,就是泰兴市公安局网安大队副队长沈晓燕。

近年来,互联网技术发展迅速,新闻、论坛、贴吧、QQ群、微博、微信、手机APP等网上应用不断出现,这些在给人们带来各种便利的同时,也给公安部门提出了一个新的课题——网络安全。看起来歌舞升平的网络世界,却经常暗流涌动,甚至凶险万分。身处和平年代的我们,也许不知道网络的那一头有着什么样的魑魅魍魉。为了净化网络环境,还广大网民一个自由的天空,沈晓燕和她的同事们,日夜坚守在这个看不见的战场上,守护着这一方晴空。

2017年11月16日,微信朋友圈出现一条视频,视频配的文字和解说都提到了绑架、抢劫、杀人之类的敏感词汇,因为说的是泰兴的事情,得到了不少人的关注,有人还进行了转发。不过,您可知,这是一条地地道道的谣言!老百姓关注的同时,作为网络守更人的沈晓燕也在第一时间收到了相关的信息。

沈晓燕对这个视频反复查看,发现动作比较专业,像是警察在抓捕犯罪嫌疑人。根据职业敏感性,她初步认定这是个谣言,于是向领导汇报。

没多久,这段视频的拍摄者便被从茫茫人海中找了出来,他就是29岁的杨某,住在抓捕现场南侧的小区。为了找到他,沈晓燕和辖区派出所的同志还是花了一点功夫的,通过技术手段初步锁定谣言发布者所处区域,后续通过跟派出所民警一起走访摸排,迅速锁定谣言发布者。很快,谣言发布者被“请”到了派出所。

杨某交代,当时他在家窗台上看到外面有人在抓人,他就立即掏出手机拍起了视频,怀着“娱乐”的心态说了几句话。随后将拍摄的视频发到一个只有几个人小群里,让他没想到的是,没过多久,这个视频就在网络上广为传播。

也许有人会觉得沈晓燕这样做是小题大做,但是,沈晓燕却不这么看,“因为这个视频在微信群传播非常快,如果不及时处置,将会对我们公安机关形象产生负面影响,同时,会引发本地市民恐慌,影响社会稳定。”

迅速处理这样的谣言,对于现在的沈晓燕来说,是驾轻就熟。但是,这份闲庭信步的从容,是她靠平时的学习积累而来的。2012年10月,沈晓燕被领导安排到网安大队工作。为尽快适应网安岗位要求,她凭着不服输的劲头、认真努力的态度、脚踏实地的作风,静下心来,从零开始,认真学习互联网及各种网上应用知识,立足自身岗位,深入研究互联网监控的规律特点。她“向书本学、向同事学、向上级业务能手学”,遇到困难时,总是虚心向有经验的民警请教。

沈晓燕牢记“舆情就是警情”,始终将“发现在早、处置在小”的工作要求放在首位。近年来,她对本地重大敏感事件开展了专门监控,及时搜集情报信息,准确把握网上动态,妥善处置网络舆情,编报各类综合研判材料40余篇,为领导决策和现实维稳提供了有效数据支撑。

网络监控工作,有它的特殊性,没有刀光剑影,只有默默付出。从警7年,沈晓燕始终保持着对党和人民的无限忠诚,用自己工作的无限热爱与奉献,诠释着网警的责任担当,是一名名副其实的网络世界“守更人”。

沈晓燕:网络世界的“守更人”

张鹏:用情托起金色天平

张鹏,男,1972年8月生,中共党员,汉族,法律本科学历,法律硕士学位,泰兴市人民法院曲霞法庭庭长,速裁中心交通事故巡回审判庭负责人。

自1995年进入法院工作以来,他一直扎根农村,满怀对审判事业的执着追求和对人民群众的赤诚深情,手持法律准绳,守护公平正义,任劳任怨,默默奉献,以出色的业绩赢得群众的广泛赞扬,被群众誉为“草根法官”。23年来,他审理各类案件5000余件,无一起错案,无违法审判行为。先后荣获“全国法院指导人民调解工作先进个人”、“全国法院办案标兵”、“全国法院先进个人”、“江苏最美法官”、“江苏省人民满意政法干警”、“江苏最美法官人物”、“泰州市十大杰出青年”、“敬业奉献中国好人”等称号,并荣立一等功两次,二等功三次。2016年1月被最高法院、人社部表彰为“全国模范法官”。同年六月,被评为“泰州市优秀共产党员”。

敢审敢判“第一案”,一心为民铸天平

“公以至仁,正以尽义。为民司法,捍卫公正正是法官的首要职责。”多年来,张鹏牢记司法为民宗旨,努力让当事人感受到公平正义。面对错综复杂的案情,他冷静分析,缜密思考,拨开云雾,弄清事实;对于新法新规,快速“充电”,潜心研究,大胆对一个全市乃至全省首个案例作出判决,令当事人心服口服。

记得张鹏曾接到一个“烫手山芋”——全省首例业主诉求小区物业知情权案件,涉及业主知情权12项。“此前全国此类案例屈指可数,所涉及知情权也只有几项。”为找准案件适用法律,他上网查阅了大量的法律法规,逐条研究。最终依法支持了原告主张的5项主要权利,并建议业主委员会更好地担当起“代表人”的职责,共创文明和谐小区。这一大胆尝试性判决,得到上级领导和同行专家的肯定。

“群众利益无小事”,多年来,张鹏把群众的事当作自己的事,竭力依法为他们排忧解难,将“司法为民”演绎为一个一个公正办案的感人事例。残疾人马某家庭十分困难,不幸又遭遇交通事故,能行走的一条腿被撞骨折,起诉要求某保险公司赔偿损失,针对她行动不便的难题,张鹏主动多跑腿,省得她来回跑,一方面主动联系某保险公司,做其思想工作。得知马某医疗费2.4万元又亟需后续治疗,马上加紧督促,让保险公司从快给付赔偿款。期间,还抽空到医院沟通协调,促使减免医疗费2000元。结案后,又多次上门看望慰问马某,并送去轮椅车、寒衣、慰问金等。

率先实施“田间调解”急先锋,担当“三解三促”急先锋“调解工作是一门艺术,只有化解当事人的‘心结’,才能真正正视听

纷。”张鹏把司法调解作为审判工作的要务,将审判经验与乡约民俗、人情世故等结合,积极探索创新,不断完善总结,创立“田间调解法”,深入田间地头、村镇企业和当事人家中,调查第一手材料,用群众听得懂、听得进的语言促膝谈心、艺术调解。该工作法在最高法院组织的一次座谈会上得到了许多专家和同行的充分肯定。

张某和李某既是邻居,又有亲戚关系,但双方矛盾积怨达三十年,曾多次大打出手。接手李某起诉李某排除农田排水妨碍一案后,张鹏没有急于开庭,而是到田间现场勘验,到村内走访干群,摸清实情,找准症结。在此基础上,请来村干部、村民代表和双方亲朋好友,进行田间调解,终以诚心打动双方,以法理解开心结,使积怨三十年的两邻握手言和,赢得干群“点赞”。

依靠群众、教育群众,张鹏精心挑选赡养、邻里及小额债务纠纷等典型案例,积极开展巡回审判,邀请当地群众旁听庭审、参与调解,既提高了调解的成功率,又把庭审变成法制课,达到了审理一案、教育一大片的效果。为放大张鹏特色调解的品牌效应,近年来,所在辖区均专门挂牌设立了“张鹏法官工作室”。

每天做好每件事,无悔演绎“勤廉style”

近年来,每年审结三四百件案件,每个工作日平均开2个庭,多时一天3个庭,中间还穿插调解简易案件。面对如此高强度、快节奏的工作,张鹏挺过来的秘诀:每天做好每件事。

每天做好每件事,是他立身基层、当好公仆的最大法宝;乡亲的信任和赞誉,是他公正司法、廉洁奉献的最大动力。记得有一次,27名农民工向老板索要工资未果,接连上访闹事。案件上手的那一天,张鹏的母亲因脑血栓被送往医院抢救,但他听说被告要外出逃债,便迅速找到被告,动之以情,晓之以理,促使被告当场拿出农民工工资支付计划,在当地传为佳话。不久,他的工作理念——“每天做好每件事”登在了江苏法制报头版头条。

“作为一名法官,手中握有审判权,但不能做权钱交易!”他坦诚地说:“我生在农村,长在农村,父辈的勤劳朴实给我树立了典范。”从穿起法袍、当上法官的那天起,他就确立并恪守着这一原则:堂堂正正做人,老老实实做事。多年来,面对无数次的金钱诱惑,他从未动过丝毫之心;面对错综复杂的社会关系,他从来不为人情所困。某年小年夜那天,15名农民工讨薪纠纷案件刚到张鹏手上,一个老同学就来替被告说情,当天晚上一个远房亲戚又找上门,临走时还留下两张购物卡,都被他严词拒绝。随后,他连续5次传唤被告,促使农民工工资一次性发放到位。



如果有人问张鹏司法所是做什么的,可能很多人都不一定回答得完整,而她在边远乡镇司法所辛勤工作五年如一日。她每天上下班来回奔波两个多小时,为的是保一方安宁。5年来,她兢兢业业履行工作职责,创新工作方法,把元竹镇的综合维稳和法治建设工作放在心上,抓在手上,落在行动上,是名副其实的小镇守望者。她就是元竹司法所所长蒋洁。

元竹镇,地处泰兴市东北边远地区,开车,单程需要一个小时。蒋洁,一名女同志,家住城区,考上司法局公务员之后,便一直在元竹司法所工作。她每天的工作很琐碎,普法、调解、社区矫正,但是,每一样,她都做得很出色。

她是所里面的领导,也是同事们的大姐姐。在工作上她对下属要求非常严格,遇到难事总是带头去做,也会积极指导他们创造性地完成本职工作。在生活上对同事也非常关心。

调解工作,是蒋洁工作的重点之一,五年来,她参与调处的各类社会矛盾纠纷97起,调处成功95起,参与意外死亡赔偿纠纷10多起。农村的邻里矛盾,大部分集中在界址纠纷上,每次,蒋洁必定会亲临现场,而她到场后,耐心说服,释理说法,往往能够起到定纷止争的效果。

维荣时装,曾经是元竹镇工业集聚区里最红火的企业之一。但是,由于一笔美国订单没有及时收回货款,企业的资金链断裂,老板选择了跑

路,欠下了一百多名职工的工资。

蒋洁得知情况后,组织人员及尽早介入,召开专题讨论会,确定方案,与工人代表协商,积极引导她们走法律援助程序,同时为保证弱势群体能得到及时、有力、高效的法律援助,她积极与市法律援助中心进行沟通。2016年11月2日,她协同法律援助中心工作人员为170多名工人现场办理了法律援助手续,并张贴通告,提醒部分未办理的工人及早到司法所办理法律援助手续。等企业的厂房及土地使用权等拍卖之后,确保支付所有工人的欠薪。

社区矫正工作也是蒋洁工作的重点。20多名社区矫正对象的管理,蒋洁花了很多心血。对于一些特殊的对象,她给予了更多的关心。

小虎(化名),是蒋洁关注得比较多的社区矫正人员之一。这个小孩虽然是社区矫正人员,但是情况比较特殊,没有一个亲人在身边,蒋洁平时对他更加关心,比如说帮他联系工作、关心他的衣食住行等。希望通过这样的人性化管理,让他重拾生活的信心,早日回归社会,做一个对社会有用的人。这样的关心,不是口头上的,是落实在行动上的母亲般的关怀。

对于矫正对象,该严厉的时候,蒋洁也会严格按照工作要求来执行。一名社区矫正对象就曾经因为触犯了相关的规定,被蒋洁严厉警告,而该名矫正对象,在经过蒋洁的说服教育后,认真

写下了悔过书。

工作中,她兢兢业业,认真履行工作职责,积极理清工作思路,创新工作方法,使辖区维护社会稳定工作取得了实实在在的成效。元竹镇先后多次荣获泰兴市、泰州市法治乡镇先进(示范)单位。作为元竹镇依法治理镇领导小组办公室主任,她通过辛勤的付出与孜孜不倦的努力,诠释着“人民司法为人民”的光荣承诺,力促辖区社会氛围持续向好,百姓学法、懂法、守法、尊法的氛围渐趋浓厚。她凭借着主动而为的努力,赢得了辖区百姓的纷纷“点赞”。

小镇的平安,少不了公安部门对刑事犯罪行为的严厉打击,但是也少不了蒋洁等人的热心守望。将邻里纠纷及时调解掉,可以避免更大的事件的发生;管理好社区矫正人员,让他们能够回归社会,不再违法犯罪,这也是对平安创建的一大贡献。五年的司法基层工作,蒋洁先后荣获“泰兴市‘六五’普法先进个人”“泰兴市依法行政先进个人”“泰兴市综治先进个人”“十九大期间信访维稳先进个人”等称号。也许,这些荣誉就是对她成绩的最大肯定。但是,她说,她做得还不够,她还要和同事们一道继续做好每一天的工作,为一方的平安继续做一个让党和群众满意的守望者!

蒋洁:小镇法治守望者